

港科大校董會通過任命史維，為第四任校長九月一日履新

駐香港臺北經濟文化辦事處派駐人員

科大校董會1月18日通過任命現任首席副校長史維為第四任校長，任期五年，九月一日履新，接替現任校長陳繁昌。他指科大過去培育不少創科人才，上任後會繼續肩負此責任。

遴選委員會是於獨立顧問公司的協助下，經過嚴謹而緊湊的全球招聘程序，作出推薦史教授的決定。遴選委員會充分考慮了大學各持分者，早前於問卷調查及會面中，就新校長應具備的條件與期望所表達的意見。當中各大學持分者均認為最重要的兩項條件包括：新校長必須具有策略性願景及領先思維；以及既能以國際視野推動高等教育、創新及知識轉移，亦能了解相關領域於本地及區域性方面的發展。委員會於全球搜羅合適的人選，經過多輪緊密的甄選程序與審慎的內部討論，最終向校董會作出有關推薦。

科大校董會1月18日下午召開會議，經逾兩小時討論後，正式通過新校長的任命。史維與校董會主席廖長城在會後會見記者，廖長城讚揚史維有傑出的學術成就，是中國「航天之父」錢學森的徒孫，又兼備豐富的院校管理經驗，熟悉科大，相信他能助科大在未來日子再創高峰。廖長城又表示，史維是少數兼備傑出學術成就與豐富院校管理經驗的學者。不僅在高等教育、創新及知識轉移方面展現出國際思維及遠見，亦熟知相關範疇於本港及大陸的發展，有助科大再創高峰。史維則對獲委任為科大下任校長感榮幸，承諾會繼續歷任校長的願景，會盡最大努力帶領科大向前發展，推動科大成為全球領先的高等教研學府。

現任校長陳繁昌於去年6月向校董會提早請辭，9月正式離任前，下月會前往美國史丹福大學交流至任期完結，變相提早離任，史於2月1日會以首副身分開始署理校長一職，如今史維獲委任為繼任人，意味史維將署任校長至正式「轉正」，實現「無縫交接」。陳繁昌對科大委任史維表示歡迎，指過去八年多以來與史維多番合作，又說科大有如此成就，史有不少貢獻。他祝福科大在史教授的領導下，於學術發展及國際地位方面不斷進步。

史維昨在校董會主席廖長城陪同下見記者，被問到中聯辦有否與他聯絡，史說與中聯辦官員在不同場合都有見面，「香港有很多活

動，我認為要我拒絕與中聯辦官員見面，是不合理的」，「作為大學應該要積極與各界聯繫，並持開放態度。」；他亦說中聯辦在香港扮演特定角色，而科大在香港大部分範疇都充分參與（fully engaged），故不能限制不與誰人溝通。他表示未有收到任何指示、建議或要求，或要跟從特定的政策，亦無就「港獨」問題與中聯辦或港府作討論，但大學是學術自由和開放的地方，不會限制學生討論特定議題。

史維又提到，大學重視學術自由及院校自主，對於研究注重其學術質素及原創性，作為一所有院校自主的大學，所下的決定都充分掌握在校方手中（fully in our own hands）；亦會支持所有師生追求自己的興趣，不會有特定前設（particular agenda）去限制，「每個教授想做的研究，校方也不會說哪些可做或不可做」。對於科大未來發展方向，例如會否追逐國際排名等，史維坦言排名只反映一部分成就，作為一間真正成熟和傑出的大學不應只關注排名，大學同時需要追求其他卓越範疇；他又表示在開放程度方面，自己給予香港很高分數，而大學對學術追求的支持不設特定限制，只會問是否符合學術要求。不過當傳媒問及師生可否在校內討論「港獨」議題，或成立相關組織時，他沒有正面回答，史說會與學生溝通，達至共同理解（mutual understanding）。去年9月，本港10所大學校長，包括政府資助的8所大學校長發表「不支持港獨」的聲明，史維稱該聲明仍是科大立場，亦「看不到什麼原因不去跟隨這份聲明」。

1月18日校董會之前，早上有學生代表與史維傾談近一小時。學生會臨委會成員Raymond認為，史維能力方面沒問題，亦有信心他可捍衛學術自由，因這是科大一貫做法，但盼他可在公開場合上更多表達對言論自由方面的觀點。學生亦有問及為何校長遴選委員會沒有學生代表，Raymond引述校董會主席廖長城稱，學生人數太多，一兩個不代表全部，但委員會有在網上收集學生對下任校長的要求和期望。

史維1月18日獲任命後與師生及校友會面，出席交流會的機械工程學系4年級生張同學直言，對史維沒有印象，指他很少與學生交流；科大四年級生陳同學希望史維將來用行動捍衛學術自由；機械工程學系四年級生張同學說：「他本身是機械工程學系，機械工程學系資源一向頗小，我想他多加一點，更多資源可以協助學生就業。」校友李先生表示，會上參與者的問題焦點主要是關注史維如何帶領科大創新及創業發展。他認為史維以往在不同活動上都會與學生交

#

流，「是一名友善及對教學有熱誠的教授」，除了親力親為地參與學生活動，更會邀請其他教授共同參與活動，相信史維能勝任校長一職，期望在他的帶領下，科大不僅能在科研方面，在藝術等方面都有進步。

現年六十二歲的史維，一〇年加入科大出任首席副校長迄今，擁有香港永久居民身分。史維與科大前校長朱經武一樣，具台灣背景，他畢業於台灣清華大學，八十年代赴美攻讀航天工程學，分別於1981及1982年在密歇根大學 Ann Arbor 分校取得航天工程學的碩士及博士學位，先後於密歇根大學及佛羅里達州大學任教，亦曾在通用電氣任職研究科學家。史維以研究航空科技、機械工程為主，涉獵計算流體力學、燃燒和推進、生物流體力學及低雷諾數飛行器等研究範疇，亦愛好拍攝雀鳥，更從雀鳥飛行啟發研製微小型無人機。他亦是美國航天及宇航學會及美國機械工程師學會院士，他憑出色的研究和專業成就獲得多個重要獎項，包括美國航天及宇航學會2003年Pendray航天文獻獎等，於並〇九年獲得教育家獎。他自2010年起加入科大出任首席副校長，並兼任機械及航空航天工程學系講座教授。任職科大期間，史教授一直提倡拓闊學習領域和方法，並推進研究及知識轉移以解決環球挑戰。他致力推動大學參與更多社會事務，培養大學自主及企業家精神。此外，他亦帶領營造一個多元而共融的校園環境，以實踐並支持科大的使命。近年，史維擔任多個公營及私營機構的董事會成員及專家顧問，包括教資會及香港科技園。

史維留美30載亦令他很「美國化」，他昨天說「創新是DNA」，未來會繼續推動科大的創新精神，目標令科大成為世界領先的大學，會續肩負培育創科人才責任，亦會促進一個開放而雙向的校園文化，讓每人都能盡展所長，實踐抱負，克服挑戰以回饋社會。

資料來源：

2018年1月19日，明報新聞網，校董會通過校長委任，史維：科大自主，中聯辦見面沒干預

<https://news.mingpao.com/pns1801191516298219959>

2018年1月19日，星島日報，科大「首副」史維接任校長

<http://std.stheadline.com/daily/news-content.php?id=1734449&target=2>

2018年1月19日，蘋果新聞，史維掌科大：無收中聯辦指示

#

#

<https://hk.news.appledaily.com/local/daily/article/20180119/20279084>

2018年1月19日，成報，科大通過首席副校史維任新校長

<http://www.singpao.com.hk/index.php?fi=news1&id=58764>

2018年1月19日，昔日東方，史維獲任命科大校長，九月上任

http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20180119/00176_082.html

2018年1月19日，文匯報，史維掌科大，撐「聯署」反「獨」

<http://paper.wenweipo.com/2018/01/19/ED1801190002.htm>

2018年1月19日，頭條日報，從來沒有收到中聯辦指令，科大通過史維出任新校長

<http://hd.stheadline.com/news/daily/hk/638937/>

2018年1月19日，am730，9月接任科大校長，史維：無收過中聯辦指示

<https://goo.gl/Kf7KnK>

2018年1月19日，晴報，校董會通過，史維接任科大校長

<https://goo.gl/zxJkVT>

2018年1月19日，都市日報，科大新校長，「西環沒指示」

<https://goo.gl/pP4RWt>

2018年1月18日，香港科技大學，科大委任史維教授為第四任校長

<http://www.ust.hk/zh-hant/abouthkust-zh-hant/media-relations-zh-hant/press-releases-zh-hant/hkust-appoints-prof-wei-shyy-fourth-president/>

2018年1月19日，明報新聞網，記者會拒說普通話，「我也不說廣東話，免折磨你」

<https://news.mingpao.com/pns1801191516298221675>

2018年1月19日，文匯報，師生校友：新校長願聆聽意見

<http://paper.wenweipo.com/2018/01/19/ED1801190004.htm>

2018年1月18日，香港電台，候任科大校長史維稱從無收過中聯辦官員指示

<http://news.rthk.hk/rthk/ch/video-gallery.htm?vid=1375896>

2018年1月18日，香港電台，史維將接替陳繁昌出任科大校長，稱無收到中聯辦指示

<http://news.rthk.hk/rthk/ch/video-gallery.htm?vid=1375932>

2018年1月18日，無線新聞，科大校董會通過任命史維為下任校長

<http://news.tvb.com/local/5a6040f8e603833f4418ee73>

2018年1月18日，無線新聞，史維獲委任為科大下任校長，強調大學運作自決

<http://news.tvb.com/local/5a605f2ae60383144b18ee74>

#

#

2018年1月18日，無線新聞，史維獲委下任科大校長九月履新，強調需培育創科人才

<http://news.tvb.com/local/5a607b25e60383534418ee73>

2018年1月18日，無線新聞，候任科大校長史維九月履新，有學生冀帶領創新

<http://news.tvb.com/local/5a6088f5e60383f27f18ee73/>

2018年1月18日，有線新聞，科大校董會通過任命史維為新校長

http://cablenews.i-cable.com/webapps/news_video/index.php?news_id=519944

2018年1月18日，有線新聞，科大委任史維出任下任校長

http://cablenews.i-cable.com/webapps/news_video/index.php?news_id=519948

2018年1月18日，now新聞，科大通過任命史維為新校長

<http://news.now.com/home/local/player?newsId=250877>

2018年1月18日，now新聞，候任科大校長：會跟從八大院校聲明處理港獨

<http://news.now.com/home/local/player?newsId=250882>

2018年1月18日，now新聞，候任科大校長：日後不會拒絕與中聯辦接觸

<http://news.now.com/home/local/player?newsId=250925>

#